1. O kol'ko °C za ostatnych 100 rokov stupla priemerna teplota na Zemi kvoli
zvySenému vypustaniu CO: a inych sklenikovych plynov v désledku l'udskej
¢innosti do atmosféry?

a. Menej ako 0,5°C
b. Takmer 1°C
c. Viac ako 2°C

Odpoved: Najnovsie analyzy potvrdzuju fakt, ze za poslednych takmer 160 rokov sa
globalna teplota vzduchu zvysila o takmer 1°C. Desat najteplejSich rokov od zacCiatku
konca 19. storo€ia bolo zaznamenanych od roku 1983. Na Slovensku pritom
evidujeme narast priemernej teploty az o 2°C a na pdéloch dokonca o 3°C.

2. Ako vedci zhromazd'uju dokazy o klime a narastajucej koncentracii uhlika
v atmosfére??

a. Pomocou snimania zo satelitov, meraniami meteostanic a meranim hladin mori
b. Zberom udajov z letokruhov stromov, jadier ladovcov a historickych zaznamov
c. Obe moznosti

Spravna odpoved je c. — vSetky uvedené metddy sa vyuzivaju na mapovanie
koncentracie sklenikovych plynov v atmosfére, nasledkov globalneho oteplovania
(narast hladiny mori, rozpustanie l[adovcov na poloch, zrazky, sucha, tornada...)
a predikciu vyvoja koncentracie CO:z a klimatickej zmeny v buducnosti.

3. Aka je uhlikova stopa jedného masového hamburgeru?, vratane potravin
potrebnych na jeho pripravu, dopravy, chladenia, tepelnej upravy, atd'.

a. 0,5kg
b. 2,5kg
c. 5kg

Odpoved: Uhlikova stopa hamburgera zavisi do zna¢nej miery od toho, odkial
pochadzaju suroviny na jeho vyrobu. Najvacsi podiel na jeho uhlikovej stope ma
hovadzie maso, kedZe zivoc€iSna vyroba ma vysoku uhlikovu stopu. Dobytok totiz pri
traveni vypusta metan, ktory je 20x silnejSim sklenikovym plynom ako CO2. Netreba
zabudat’ ani na chladenie a mrazenie surovin, ich dopravu a pripravu. V priemere je
uhlikova stopa hamburgeru 2,5 kg.

4. Cestovanie za zazitkami do vzdialenych destinacii oblubuje €oraz viac l'udi.
A na velké vzdialenosti sa vyuziva najma letecka doprava. Viete aku velku
uhlikovu stopu na jedného pasaziera zanecha let velkym dopravnym lietadlom
z Viedne do New Yorku?

a. 2400 kg



b. 400 kg
c. 200 kg

Odpoved: Vyse 300 tonovy Boeing 747 s viac nez 400 pasaziermi na palube,
potrebuje na cestu z Viedne do New Yorku priblizne 80 000 litrov paliva. Pri ceste v
ekonomickej triede je uhlikova stopa jedného pasaziera priblizne 2,4 tony CO..

V pripade business-class je eSte vysSia.

5. Aku velku uhlikovu stopu nesie najbeznejSie oble€enie - tricko, rifle
a tenisky, ktoré na sebe tak radi nosime?

a. 59 kg CO2
b. 39 kg CO2
c. 19 kg CO2

Odpoved: Rifle dokazu pocas svojho zivota vyprodukovat az 34 kil CO: - od
pestovania bavlny, vyroby rifloviny, farbenia, Sitia, dopravy do obchodu, cez nosenie,
pranie, aZ po vyhodenie na smetisko. Tricko vyrobené v Azii a dovezené lietadlom
alebo lodou k nam, ma uhlikovu stopu skoro 10 kg. No a tenisky k tomu pridaju
dalSich takmer 15 kg oxidu uhli¢itého. TakzZe spolu takmer 59 kg CO2. A kolko ich
mas doma v skrini?

6. Aku rolu zohravaju svetové oceany v uhlikovom cykle?

a. Su hlavnym zdrojom emisii CO:2
b. Su hlavhym absorbatorom CO2
c. Obe—-a.ajb.

Odpoved: Povrch oceanov uvoltiuje oxid uhli€ity do vzduchu, ale ocean takisto CO:2
absorbuje a uklada. Oceany absorbuju tretinu CO2 emitovaného fudstvom, pri tom sa
vSak okysfuju, o ma nepriaznivé u€inky nielen na koralové utesy, ale najma na
plankton (produkuje polovicu kyslika, ktory dychame). V désledku globalneho
oteplovania klesla populacia plankténu od roku 1950 o 40%! Plankton je zakladom
potravinovych retazcov oceanu. NavySe, ked sa oceany oteplia, budu schopné
ukladat menej uhlika a emitovat’ viac CO2 spat do atmosféry.

7. Kol'ko % elektriny vyrobili v minulom roku Slovenské elektrarne
Z nizkouhlikovych zdrojov?

a. 95 %
b. 75%
C. 55%

Odpoved: Je to az 95%. Slovenské elektrarne vyrabaju nizkouhlikovu elektrinu
najma v jadrovych a vodnych elektrarnach. Jadrové elektrarne pri prevadzke
nevypustaju do atmosféry Ziaden CO: a ich uhlikova stopa spolu s veternymi



v

elektrinu z hladiska emisii CO2 v Eurdpe, a celkové emisie CO2 z vyroby elektriny
klesnu eSte viac po spusteni 3. a 4. bloku AE Mochovce do prevadzky a po
odstaveni uholnej elektrarne Novaky.




